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NOMBRES NATURALS

o Calcula mentalment les operacions segiients i anota'n el resultat:

a) 207 + 897 = g) 25.8+40.5 =
b) 512 — 276 = f) V49 + F =

c) 7-98= g) V16 + 9 =
d) 657:9 =

a Completa amb els nombres corresponents:

a) 8.76b + = 19.806
b) — 3.870 =8.702
c) 99 - = 1.881

d) 1.001 : =11

el :23=1.794

e Efectua la divisio 135 : 11 i indica’n el dividend, el divisor, el quocient
i el residu. Quines operacions hauries de fer per saber si has sabut resoldre
la divisio? Escriu una igualtat amb el dividend, el divisor, el quocient
i el residu d'aquesta divisio.

ﬂ De les divisions segiients, assenyala les gque son exactes i anota'n el quocient
i el residu. Fes primer la divisio en paper i utilitza després la calculadora.

Divisio Exacta Guocient Hesidu |gualtat
732:15 Mo 48 12 732=48-15+12
71021 : 37

4.004 : 26




e Resol mentalment les operacions. Indica en cada cas en quin ordre
s'han de fer.

a)3+3-(3-3):3=
b) 12 +(5—3)-(6:2) — 8 =
¢ VA9 —(3+2):5=

d) 424+ (12 - 4): (5 — 3P =

o Efectua els calculs anteriors amb I'ajuda de la calculadora.

o Una poténcia del tipus a° en qué b és més gran que 2, consisteix en:
a) Un producte de laforma: 2 -a-a-%. - a.
b} Un producte de la forma: b-b-b-2. - b.
c) El producte de a per b

@) Larel quadrada de 16 és:
a) & perqué 8 - 2 és 16.
bl 4, perqué 4 - 4 és 16.
c) 32, pergué 16 - 2 és 32.

9 La Maria ha decidit repartir la seva col-leccid de cromos en sobres.
Sité 437 cromos i 30 sobres, quants cromos haura de ficar en cada sobre?

@ En un grup de sis amics, cada un fa una aportacio de 5 € per al berenar
i els retornen 6 €. Calcula quant costa el berenar de cada amic.



DIVISIBILITAT

o Indica els nombres divisibles per 2, 3 i 5 i explica per que.

2 3 5 Criteris

1.232
11.135
12.390

2.222 202

o Un nombre és divisible per 3 quan:

a) La seva darrera xifra és 3.
b} La seva darrera xifra és 3, 6 0 9.
c) La suma de les seves xifres és multiple de 3.

e Observa els nombres i respon quins son divisibles per 4, 6, 9 0 10 i explica
per qué.

18.024 — 50.550 — 12348 —

o Es vol fer un campionat de Trivial per equips. A la nostra classe som més
de 20 i menys de 30 alumnes, i si formem equips de dos, tres o quatre
persones ens en sobra una. Quants alumnes hi ha a classe?

e Un nombre és primer quan:

a) Nomeés és divisible per 2. c) Esimparell.
b} Momés és divisible per si mateix | per 1.

G Comprova, mitjancant divisions, quins dels nombres 21, 37, 63, 83, 101, 121
i 343 son primers. Explica en cada cas quines divisions fas.

o Fes la descomposicio en factors primers dels nombres:
pa i =
1.001 =

e Descompon el ndmero 60 com un producte de dos factors de totes les maneres
possibles: 60 =1 - 60 = . =




o

10

©

12

14

15

Calcula tots els divisors dels nombres 24 i 98.
D(24) =
D(A8) =

El m.c.d. de dos nombres és:
a) El menor de les seves divisions comunes.
b) El més gran dels seus maltiples comuns.

c) El més gran dels seus divisors comuns.

Descompon els nombres 84 i 120 en factors primers i escriu-ne
els divisors comuns. Quin n'és el maxim comua divisor?

84 120

¢ Divisors comuns de 841 120 —
o Maxim coma divisor —

Calcula els multiples comuns dels nombres 12 i 18.
M(12) = M(12, 18) =

M(18) =

Calcula el m.c. m. dels nombres: 12, 18 i 21.

Quines de les parelles segiients son nombres primers entre si?
a) 42135 b} 132 i 65 c) 680 i 429

Tres germans van a veure la seva avia. El més gran va a veure-la cada 5 dies,
el segon, cada 6 dies, i el petit, cada 10 dies.

Cada quants dies coincidiran els tres germans a casa de la seva avia?



FRACCIONS

n Representa, mitjancant una fraccid, les expressions segOents:

al Tres quarts d'una hora —

bl Deds 30 alumnes duna dasse, 12 s0n nens —

E Assanyala les fracchons proples | Impraples, | expressa aguestes darreres
en forma de nombre miet.

B g 17 y 17

— I:l:_—_l- E:'——!' O —

B —
g b 3 27

€) Representa les fracoions ——, 2 1 2 3 la recta.
10 2 5§

0 1

u Detesrnina quines fraccions comresponen als punts E. F | & en el grafic.

E La majria dels envasos de beguda son fracchons d'un [re. 51 &l rectangle
segllent representa un Itre, marca en cada cas la fracckd comesponent:

1 1
— — de ke
— Iie: 1

=

da e

I.|J| el

B Completa de manera que slguin fracclons equivalents:

ali i E D
16 ] g d
g I [ 4 [J 15 [
¥ 1w 20 [ ] e [ ] 2

€D Calcula la fraccid imeductible de les segoents:

gp meamean-[ | [] 84 "'=="=3-"":*"|:|__|:|
&0 ] 108 []




ﬂ Esbrina, en cada cas, guina és la fracclo més gran.

23,5 p2,7
g 1 22 3
ﬂ Quina de les fracclons seglents & la més gran | guina és la més pettial:
1515 16 16
12 14 13 14
€ Completa les taules. IE [ 42 11 [ 12
A E 7l 5
12 1
15 5
14 i
30 ES
m Efectua les divisions seglents entre fraccilons:
11 3 , 2 3
) — . = 1 =
R 7B

@ Dels estudiants d'una classe, 4/9 son nots | la resta, noles. De les nodes,
173 duen ulleres, mentre que només en duen la meftat dels nols.
Amib aguestes dades, completa la taula segllent:

Amb ulares Sense uleres Tatal

Maols
Noles
Tatal

E Efectua les operackons entre fracchons | dona'n el resultat tan stmiplificat
com skgul possible.
- L e L] 5. 8 5

O

m En Joan, 'Anna | en Pere reben un terreny com a herencla d'un familiar
| s&’l repartelzen d'acord amb "edat que tenen. 51 a "Anna |l corresponen

EJE%[EJ terreny Iamjm-%. quina és la part que |l toca a en Pere?

0 T 27 0 B

.
L]



NOMBRES DECIMALS

€) Completa la taula segient:

Fraccid decimal Expressid decimal Expressia polimbmica
1.603
100
200306
7. 1 2
100 100000

ﬂ Ordena els nombres de més petit a3 més gran:
201 2001 2101 02000 00201 201

ﬂ Conwertelx els nombres fracclonaris en nombres decimals | representa’ls

en la recta:
Elii—.l- kil é—.l- Eii—ﬂ d]H—.l-
- 25
0,1 05
Lol uud | | | | | | | | |
| Wl Ikl | | | | | | | | | | |
0

n Calcula lNexpressio decimal de les fraccians | Indica el tipus de decimals
de gue es tracta:

Fracot Exp. decrmal Tipues de decima
! —* —
3
18
= - 1 =
25
7

—* —%

E Efectua les operaclons amb nombres decimals:
123,05 406,53
+ 306,112 251 273




Calcula el quocient de ka divisia | arrodonelx-ne el resultat fins
a bes mil-lesimes.

124587 | 3245

Mou amics han obtingut un premi de 102.342 €. Efectua dues estimacions
dels diners gue |l comespon 3 cada un.

B Comprem 2,65 kg d'un producte que costal 08 €fg.

Quin dels dos preus és el més correcte: 2 €, 2,50 € 0 3 €7

ﬂ Amb una cinta métrica mesurem la longttud de ka circumferéncla d'una llauna

de refresc (21,24 cm). Calkcula quant mesurara el costat d'un guadrat que tingul
el matelx perimetre.

ﬂ El cubner d'una escola sap que necessita 0,25 d'algus per cada alumne

0 glumna per preparar sopa. S es quedessin a dinar 132 alumnes,
quina quantttat d'algua |l farla fala per a la sopa?



NOMBRES ENTERS

€D Escriu les dades numériques amb el signe adequat:
al La profundsat de la mar Morta &s de 720 m per sotz ded nivell del mar.
bl La temperatura d'ebullicio de 'algua és de 1007 C sobre mano.
cl La temperatura de fusio de lalcobol &= de 90° C sola 2ern.
d) L'altura de FEwerest és de E.848 m sobre al nivel del mar.

al bl cl d)

E Represznta en la recta els nombres enters:
A—-2 B—s++4 (C—=-3 00— +5

0 +1

B Escriu el simbol < o >, segons comespongul:

al -5 i ci +3 4
bl +3 +5 dl -5

ﬂ Calcula el valor absolut dels nombres enters segents:
al |-3] cd |+5]

ﬂ Resol aquestes operachons:

al (+3) 448 =[] d (-3 + 48 + -2 =[]
bl +2) + -8 = ] o) [-5) +{—d) -8 =[]
g -B+-D=[ ] D +d) + -2 lsld =[]

) Efectua els calculs segoents:
al [+3) - {+5] o) (-3 - (44
b (+2) - (-7} d) (-2) - (&




@) Efectua els calculs segients:
al (-2 - -8 +4-5 - (- 1) - 42 = [ ]
bl (42— (-3 - -5+ 42 + == ]
c) (-5 + (48 +1-2 - (-4 + -8 =[]

ﬂﬂemaqmstﬁnpﬁanhm:
al -2+ -(-4-3+58 +@ -8 =] ]
I:-]E—E]—[—E—E:'+I:1—3—-’.:'-|:|

€) Calcula ks productes seglents:
al (-3 1-2= ]
b) (43 (40 - -2 =[]
o +2 -3 - =]
d) -2 (-2 -2 -D =[]

m Fes aguestes divislons de nombres enters:
al (-3 f+30 =]
b (+12: (- =[]
o (-24): (-8 =[]
d) (4213 : (4N =[]



INICIACIO A ’ALGEBRA

n En Perz compra 4 quademns de 2,50 € cada un, 3 boligrafs d'1,20 €, 2 llapks de 0,70 € | 2 gomes
d'eskorrar de 0,30 €. % paga amb 20 €, quants diners |l han de tomar?

E Efectua els calouls seghents:
Q) 5-(7-3+4-U5-2-G-5-B)-16+W+M=[_ ]

2,3 5y 213 2
5 10 &8 & |2 -1| []

el

| LX)

2 1
) =-E-2A+|=
I:|.l3 E

ﬂ El rebut de teléfon és bimensual | esta format pels conceptes segients: una quota fixa de 12 € menswals,
una altra pel lloguer de l'aparell de 3 € mensuals | una damera gue marca els passos realitzats,
a 0,03 € cada un. A quant puja la factura sl he realftzat 253 passos?

ﬂ Escriu de manera algebralca | calcula'n el walorn
gl El doble de 15 menys 3.
b} La medtat de 20 meé= al dobla de 30
] El triple de la diertncla entre B 1 5, menys & tipke de B suma 413
di La tercera part de la suma de 514, més la guarta part de la suma del dobla de G, 715.

L'area d'un triangle &5 la meltat de la base per Ialtura. Completa la tawla d'acord
amb les diferents bases | altures dels frianghes.

Triangle Area Triangh frea




Ezxpressa els enunclats segents en llenguatge alpebralc en funcia
de dos nombres, a1 b

al A la matat del nombre 2 B restem la quarta part de b

bl El quadrat ded nombre 2 més & doble dal nombre b.

cl Bl producte del triphe del nombra 2 mes la tercera part de b és 100,
d) La mekat ded nombre 3 més |a tercera part de bas 100

Sl I'edat del meu amic Pau és de x anys, expresss en lbenguatge algebralc:
al L'edat que tenia fa & anys.

bl L'edat que findra d'aqui a 7 anys.

b Els anys que || faken per jubllar-se als 65 amys.

dl Els anys que tindra guan hagin passat el dobls danys que componen
ledat gue &8 am.

Calcula el vabor de les expressions, segons el valor de x.
al olel =dx + 3, 5lx= 3 2 2(3) =

bl elgd = —3xr+ 2% sl = 2 2 2(2) =

gl = (x? — 4F sl f = -2 s 2(-2) =

&

Comprowa sl les dues expressions son o no una ldentitat:
al 3r+d +4=3x+ 10
bl dlr+ 1} + M2 - B =x+1

Expressa I'area | el perimetre de les figures seglents:

X

Ay X




e En les equacions, identifica la inchgnita i resol-les mentalment o pel métode
d'assaig i error.

al x+4=7—=

b) y—3=5—

) Px—=8—s

) A N
5

el B—z=6-—=
fil 3z-2=10—=

6 Resol les equacions segiients:

a x—5=-3—=

by 2x+4=3x— 88—

c) I+ 4)=5kx-1)—
x-1 x-2 3—x
T

d)

—

€ L suma de les edats d'en Pere i de la Jalia és de 38 anys. En Pere té el doble
de I'edat de la Jilia més dos anys. Per tant, les edats d'en Pere i la Jalia sén:

a) La Jalia t& 16 anys i en Pere, 22 anys.
b) La Jdlia t& 14 anys i en Pere, 24 anys.
c) La Jdlia t& 12 anys i en Pere, 26 anys.
d) La Jalia t& 10 anys i en Pere, 28 anys.

9 Determina un nombre sabent que, si al doble d'aquest nombre li sumem 7,

obtenim 2—;

Calcula les dimensions d'una parcel-la de forma rectangular, si el seu perimetre
€s de 400 m i és el triple de llarga que d'ampla.



SISTEMA METRIC DECIMAL

o Utilitzant el quadre d'unitats, expressa aguestes quantitats en les unitats que s'indiquen:
a) 312 dmen m
b} 1,435 km en cm
c) 17.893 mm en dm

kmi hm dam m dm I iyl
7,25 hm 7 8 5 — 785000 mm
312 dm — m
1,435 km — cm
178493 mm — dm

e Expressa les guantitats segiients en la unitat que s'indica:

a) En mefres: ¥ dm & mm =
b) En centilitres: 7 hl 5E »
c) En litres: 8dl 7 cl 5 mi 2

d} Engrams: Bkgbhgdgddg —mM8 =

e} En hectograms: 7 g4 dg =

o Completa els buits pergué es compleixin les igualtats:

8 dag Eg: dg =B8.530cg
S dam &5 dm |:| cm & mm = 90546 mm
7k[ ]daizt =7032h

e Converteix les longituds a la mateixa unitat | ordena-les de més petita a més gran:

A3 526 mm 435 dm 43 m 43 52 dam 0.4 hm 4 35 km

+ d 1 1 i 4

M
L
B
~
A

e Un cotxe gasta aproximadament 5 £ | mig de gasolina cada 100 km. Si té un dipbsit de 7
dal i s"omple del tot, esbrina si podra recérrer 1.300 km.



€) La principal unitat de capacitat és:

a) E gram. b) E litre. c) El meire. d) El meire clbic.
9 Per congixer la quantitat de pluja que ha caigut per metre quadrat,

s'usen les unitats de:

a) Superficie. b) Capacitat. c) Longitud. d) Massa.

e La principal unitat de volum és:

a) El mefre. b) El mefre quadrat. c) Bl metre cabic. d) E litre.

a Per conéixer la distancia que hi ha entre la Temra i el Sol, s’empren
les unitats de:

a) Longitud. b) Superficie. c) Volum. d) Capacitat.

o La principal unitat de massa és:

a) E litre. b) El metre. c) El gram. d) El quilogram.

BI Per embaolicar un paquet, necessitem 180 cm? de paper i 2,5 m de corda.
Suposant que disposem d'aquestes quantitats de paper, quina ens servira
per embolicar-lo?

a) 20 cm® b) 2 dm’ c) 0,002 m* d) 0,00002 dam®

a Tenim 4 rotlles amb les quantitats de cordill segiients. Quin rotlle ens semvira
per lligar el paquet de I'exercici anterior?

a) 0,03 km b 0,03 dam c) 30 cm d) 300 mm



POLIGONS | CIRCUMFERENCIES

o Anomena aguests poligons | determina’n el nombre de vértexs:

Maom: Mom: Mom: Mom:
MNombre de veriexs: Mombre de vériexs: Mombre de vériexs: Mombre de vériexs:

e Escriu el nom de cada triangle segons els seus costats:

Mom: Mom: Mom:

e Dibuixa aquests triangles:
g} Un triangle isbsceles i obtusangie.
b) Un triangle escalé i rectangle.
c} Un triangle escalé i obiusangie.

@) completa les frases segiients:

a) Un quadriliter els costats del gual sén paral-lels s"anomena

b} Un guadrilater amb els cosiats iguals es denomina

c) Un quadrildter amb els angles iguals s'anomena

d} Un quadrilater amb els coslats i els angles iguals es denomina

e} Un poligon amb vuit costats és un

9 Respon a aquestes gilestions referides a una circumferéncia de radi 1 cm:
a) Quant en mesura el diametre?
b) Quina és la longitud de la circumferéncia?



o' Assenyala quines de les figures son poligons i, en els casos en qué ho siguin,
indica el tipus de poligon d’acord amb el nombre de costats.

LM O =

e' Un triangle amb els tres costats diferents es denomina:

a) Equilater. c) Isbsceles.
b) Equiangle. d) Escalé.

9 Un triangle amb dos angles de 20° és un triangle:

a) Equiangle. c) Acutangle.
b) Reclangie. d) Obtusangle.

o' Dos triangles que posseeixen els mateixos angles, sén sempre iguals?
Raona la resposta.

9 En el triangle EE'E traca, mitjancant el regle i el compas,
la mediatriu del costat AB i |'altura tracada des del vértex C.

C
. /\ 5
ﬂl Construeix la circumferéncia circumscrita al triangle de la figura.

i
A/\E




e Tenim wna caixa rectangular plana d"1,1 m de llarg | 0.8 m d'ample,

i un bastd que té una longitud d'1 m i 40 cm. Es possible introduir el basté
a la caixa?

Raocna quines de les afirmacions sén certes. En el cas que siguin falses,
escriu la vertadera.

a) Un quadrilater amb els quatre costats iguals sanomena mombe.

b) Un quadrilater que i€ els costats paral-lels, dos a dos, és un trapezoide.
¢} Un rectangle no és un paral-lelogram.

d) Un trapezi rectangle t& dos angles rectes.

Una circumferéncia i una recta que es tallen en un punt sén: |:|

a) Secants.
b) Tangents.
c) Interiors.
d) Exteriors.

Els radis de dues circumferéncies tangents interiors mesuren 4 cm i 2 cm.
Fes-ne un dibuix i calcula la distancia a la qual es troben els cenftres.

Dibuixa un pentagon regular i calcula el valor de:

a) Un angle central.
b) Un angle interior.



PERIMETRES | AREES

o Dibuixa els angles segiients i classifica’ls segons el seu valor. Calcula'n I'angle suplementari.

Angle de 307 Angle de 907 Angle de 1357

Tipus: ipuse Tipus:
Angle suplementari: Angle suplementari: Angle suplementari:

o El perimetre d'un camp de futbol t& les mesures seglents: 78 m de llargada i 32 m d'amplada.
Quin tipus de figura &s? Troba'n el perimefre.

9 Dibuixa un quadrat de 2,4 cm de perimetre. Quant en mesura el costat?

o Dibuixa un romboide, un trapezi regular i un friangle rectangle. Assenyala les caracteristiques

de cada figura.
Romboide Trapezi rectangle Triangle rectangle
Caracteristiques: Caracteristiques: Caracteristiques:

o Dibuixa dues circumferéncies de radi 3 cm i en una assenyala-hi una semicircumferéncia
i, en I'altra, un semicercle.



Dibuixa dues circumferéncies de 2 cm i 4 cm de radi i calcula’n les longituds.
3i el radi de la segona circumferéncia és el doble que el de la primera, com s6n
I"'una respecte de I'altra les longituds d'ambdues circumferéncies?

Quina €s la longitud d'un arc de 36° corresponent a una circumferéncia
de 10 cm de radi?

e Calcula la longitud de la corba:

7N
\_/

La longitud de I'arc d'una circumferéncia de 10 cm de radi és de 40 cm.
Quina €s I"'amplitud de I"arc?

B Troba I'area d’un quadrat el perimetre del qual mesura 3 dam i & m.

Una parcel-la de forma rectangular esta tancada amb un filat de 600 m
de longitud. Si la parcel-la mesura el doble de llarg que d'ample,
quina n'és |'area?

o Calcula I'area d'un rombe si les seves diagonals mesuren 4 cm i 5 cm.



